

风雨同心 人民至上

坚强有力指挥北京防汛抗洪救灾 ——以习近平同志为核心的党中央

(一)

8月3日凌晨2点10分,最后一批滞留北京门头沟区安家庄站、落坡岭站的乘客抵达北京丰台站。至此,因暴雨被困的K396次、K1178次、Z180次列车所有滞留旅客安全疏运完毕。

截至目前,门头沟、房山、昌平等受灾区域通讯电力逐步恢复,道路陆续打通,受灾群众得到妥善安置,灾后重建正在抓紧开展……

刚过去的几天里,北京遭遇历史罕见汛情——

7月29日20时至8月2日7时,北京出现极端强降雨天气,降雨量为北京地区有仪器测量记录140年以来最高值。暴雨如注,山洪汹涌。

汛情就是命令,生命重于泰山。党中央、国务院高度重视,北京市和各有关部门团结一心、众志成城开展抗洪救灾,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

7月29日,一列回京的专列,飞驰在华北大地上。刚结束四川和陕西汉中考察的习近平总书记望向窗外,神情凝重。

此时的京津冀地区,一再升级的暴雨预警信号,预示着即将到来的极端强降雨天气。

当晚8时,北京市开始降雨。习近平总书记非常关注北京市雨情。

进入“七下八上”防汛关键期,七大江河流域全面进入主汛期。

习近平总书记和党中央始终高度重视防汛救灾工作——

早在7月上旬,习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示,要求加强统筹协调,强化会商研判,做好监测预警,切实把保障人民生命财产安全放在第一位,努力将各类损失降到最低。

7月25日至27日,在四川考察中,习近平总书记密切关注着汛情,要求全面落实防汛救灾主体责任,做好防汛抗洪救灾各项应对准备工作。要科学救灾,防止发生次生灾害,最大限度减少人员伤亡和财产损失,尽快恢复正常生产生活秩序。

受台风“杜苏芮”影响,华北、黄淮等地出现极端降雨过程,引发洪涝和地质灾害。

此次北京突如其来的强降雨,导致丰台至沙城铁路(丰沙线)发生严重水害。7月30日,在途K396次、K1178次、Z180次列车被紧急扣停。

食品告急、饮用水有限、信号中断、气温降低,加之暴雨断路,外部物资只能通过人力步行一路泥泞艰难送达……三趟列车上的2800多名被困旅客在焦灼中等待。

“地方和有关部门与列车取得联系,千方百计组织营救,送上食物、药品,该转移的转移,确保滞留旅客安全。”习近平总书记牵挂着被困旅客的安危冷暖,第一时间作出重要指示。

瓢泼大雨中,落坡岭站工作人员从周边村庄购买到方便面、火腿肠等物资,送到K396次列车上。沿河城站工作人员将两袋面粉送到K1178次列车上。安家庄站工作人员紧急购买了方便面、八宝粥等物资,和乘务组人员一起搬上Z180次列车上。食品短缺暂时得到缓解。

强降雨过程中,门头沟区多处区域出现险情;房山区7个乡镇62个村通讯信号中断;永定河水暴涨,卢沟桥西侧的小清河桥坍塌……灾情不断传来,救援难度持续加大。

8月1日,习近平总书记对防汛救灾工作作出新的重要指示,要求全力搜救失联、被困人员,做好受伤人员救治和遇难家属安抚工作,尽最大限度减少人员伤亡。

习近平总书记明确指示:“北京市作为现代化大都市,要经受得住这场考验。”

专精特新“小巨人”企业累计达1.2万家

有力助推高质量发展

新数据 新看点

本报北京8月5日电 (记者王政)四川省宜宾市极米光电有限公司产品展示厅里,挂墙的幕布上正播放着色彩光鲜的视频影像。“这是我们今年推出的搭载超级混光技术的投影机。”公司产品总监唐传奇介绍,研发团队尝试了上百种方案,最终将LED和激光充分、均匀、精准地混合在一起,打造出拥有更高色域、亮度和色准的超级混光自然光谱显示技术。

这样的创新案例,正在众多专精特新“小巨人”企业上演。近日,工业和信息化部有关负责人在2023年全国专精特新中小企业发展大会上介绍,截至目前,我国已累计培育专精特新中小企业9.8万家,其中专精特新“小巨人”企业1.2万家。

专精特新“小巨人”企业成为创新主力军。近年来,工业和信息化部通过开展梯度培育,引导中小企业通过开展梯度培育,引导中小企业通过专精特新“小巨人”企业成为创新主力军。近年来,工业和信息化部通过开展梯度培育,引导中小企业通过专精特新“小巨人”企业成为创新主力军。近年来,工业和信息化部通过开展梯度培育,引导中小企业通过专精特新“小巨人”企业成为创新主力军。

几天来,党中央、国务院作出一系列部署:

——各地党政一把手要坚守岗位,靠前指挥,各方面都要动起来。要加强集中统一指挥,整合各方面力量,尽快恢复道路、电力、通讯;

——铁路部门要会同地方抓紧抢修中断铁路;

——国家防总要全力抓好流域调度,组织好防汛救灾工作,启动蓄滞洪区的地方要提前转移群众;

——军队出动力量支援抗洪救灾……

中共中央政治局常委、国务院总理李强先后多次作出批示,并致电有关部门和北京市负责同志,就认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,做好防汛救灾工作,落实落细各项防汛防台措施,切实保障人民群众生命财产安全提出具体要求。

遵循指引,坚决贯彻落实。北京市负责同志赴防汛抗洪一线检查并连续调度防汛和群众转移安置工作。全市各级各部门各单位提早研判、提早响应,提前转移群众、强化物资储备、进一步加固堤防,落实防汛抢险队伍3100余支、20余万人……

国家防总、应急管理部和自然资源部、水利部、住房城乡建设部、交通运输部、国家卫健委、中国气象局、国铁集团等各有关部门单位与北京市密切协作,全力提供支持;中部战区空军部队闻令而动,立即投入抢险救援;武警北京总队火速出动,2000余名官兵投入抢险救灾……

习近平总书记明确指出:“党员干部要冲在前,基层党组织要发挥作用,让人民群众感到有依靠。”

“我是党员,就应该冲锋在前。”K396次列车上,乘务员赵阳哽咽安抚乘客的一幕,感动无数网友,“我就是因为穿了这身衣服,我得对得起大家。”

“子弟兵来了!”北京卫戍区某部官兵连续奋战防汛抢险一线,成立“党员突击队”,党员干部冲在最前沿,迷彩绿和鲜红的旗帜,让当地群众倍感亲切。

越是雨急浪高,越见砥柱中流。

(二)

8月1日,受党中央、国务院委派,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清紧急赶赴北京市门头沟区指导灾情处置。

“总书记非常关心失联、被困人员,指示要把救援工作做好,希望你把总书记的关心牵挂转达给每一位乘客。”张国清与K1178次列车长南如雨通了电话。

放下电话,南如雨立即通过列车广播,将总书记的慰问传递给身处困境的乘客们。党中央的关怀,温暖着全车人的心。

滂沱大雨中,门头沟、房山、昌平……北京相关部门、铁路部门、驻京部队、武警、消防官兵、地方百姓齐心协力,展开了一场争分夺秒的大救援。

加快把食品、饮用水、药品等物资输送到受灾群众转移安置点,保障受灾群众基本生活需要——

7月31日傍晚,门头沟区雨势仍然很大,武警战士们肩扛、手提、背背,携带面包、方便面、矿泉水和火腿肠,奔赴落坡岭、安家庄火车站,将物资送给因火车停运而受困的旅客。

“第一批40名突击队员先乘车5公里,再徒步12公里抵达落坡岭和安家庄站。剩余的几吨物资陆续送达。”一名现场负责人说。

在陆地,一批批救援物资送达身处困境的村民、旅客;在空中,一架架满载食品、雨衣、毛毯等应急物资的运输直升机克服不利气象,将应急物资空投到受困群众手中。

(下转第二版)

眼下正值“七下八上”防汛最吃劲的阶段。习近平总书记要求,各级都要保持时时放心不下的工作状态,做好巡查值守和应急响应,当前要重点关注京津冀、东北地区雨情汛情。习近平总书记明确指出:“党员干部要冲在前,基层党组织要发挥作用,让人民群众感到有依靠。”

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各地区和有关部门坚持人民至上、生命至上,全面加强灾害防范应对,全力以赴开展抢险救灾工作,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。广大党员干部和人民群众团结

各地区和有关部门坚持人民至上、生命至上——

全面加强防范应对 全力防汛抗洪救灾

本报记者

一心、迎难而上,全力做好抢险救援应急处置,采取多种措施尽快恢复正常生产生活秩序。

加强会商 科学调度

8月5日18时,中央气象台继续发布强对流天气黄色预警、台风蓝色预警和大风蓝色预警。

8月5日,国家防总对天津、河北维持防汛二级应急响应,对北京、吉林、黑龙江维持防汛三级应急响应。当日,国家防总办公室、应急管理部滚动组织防汛防台专题视频会议商调度,与中国气象局、水利部、自然资源部会商研判华北、东北暴雨洪涝灾害和今年第6号台风“卡努”发展趋势,视频连线天津、吉林、黑龙江、河北等省份防办,安排部署重点地区防汛救援工作。会商指出,当前仍处于“七下八上”防汛关键期,台风

暴雨洪涝形势仍有很大不确定性。要密切监测雨情水情变化,科学调度防洪工程,充分发挥调洪削峰作用。针对堤防洪水浸泡时间长、险情增加等情况,进一步落实防汛巡查制度,坚决避免重要堤防和水库发生重大险情。

记者从水利部获悉:当前,在海河流域防汛方面,水利部门强化已启用蓄滞洪区围堤和安全区堤防的防守,逐蓄滞洪区做好退水方案,提前预报排水进入下游河道时间,做好堤防防守。在松花江流域防汛方面,水利部门盯紧洪水过程,提前撤离危险区人员,出现险情立即转移受威胁人员,全力抢险,防止堤防决口。

子牙新河河。

受今年第5号台风“杜苏芮”残余水汽北上等因素影响,吉林北部出现大范围强降雨。从8月1日10时起,吉林省防指启动防汛防台Ⅲ级应急响应。从8月4日20时起,吉林省水利厅决定将水旱灾害防御Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。吉林省舒兰市从8月1日夜开始出现连续降雨天气,截至8月4日15时平均降雨量达111.7毫米,其中强降雨中心永胜林场降雨量达489.0毫米。

8月2日至4日,黑龙江南部地区出现暴雨、大暴雨,黑龙江省气象台连续发布暴雨红色预警。8月2日起,哈尔滨五

常市连续多日降雨量超过100毫米,造成域内大型水库、中型水库、河流均超过汛限水位,多个乡镇受灾。汛情发生后,五常市及时启动Ⅱ级应急响应。

采取有力措施抢险救援

应急管理部调派国家消防救援队伍、国家专业救援队伍赶赴受灾严重区。针对河北涿州灾情,调派山东消防救援总队519人、87辆车、76艘舟艇跨区域增援,截至8月5日16时,共营救疏散遇险被困群众1098人,累计排水31.7万立方米。调派国家矿山救援队、国家危化救援中原油田队、国家管道救援廊坊队、国家安全生产应急救援新兴际华等4支国家专业救援队伍,于8月5日2时前全部抵达涿州,目前,4支队伍累计排水4万余立方米。(下转第二版)

(相关报道见第四版)



8月4日,黑龙江省哈尔滨市消防救援支队的救援人员在五常市志广乡双丰村转移因洪水受困的群众,随后将前往集中安置点妥善安置。张艺开 刘 皓摄影报道

上半年新增减税降费及退税缓费9279亿元

政策加力提振经营主体信心

本报记者 王 观 屈信明 王永战

年中经济观察

习近平主席7月24日主持中共中央政治局会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作。会议指出,“要用好政策空间、找准发力方向,扎实推动经济高质量发展”“要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,延续、优化、完善并落实好减税降费政策,发挥总量和结构性货币政策工具作用,大力支持科技创新、实体经济和中小微企业发展”。

今年以来,各地区各部门接连出台政策措施支持广大经营主体发展。随着政策逐步落地见效,企业负担进一步减轻,发展信心更足,发展活力增强。上半年,全国新增减税降费及退税缓费9279亿元;中小微企业受益最明显,新增减税降费及退税缓费5766亿元,占比约62%。

解难题、减负担,助力企业爬坡过坎

今年以来,宏观政策保持连续性稳定性针对性,加强各类政策协调配合;各地积极创新帮扶手段方式,提高政策落地效能,帮助企业缓解经营压力,增强渡过难关、扩大生产的底气,实现恢复发展。

——充分发挥货币政策工具的总

量和结构双重功能,为企业提供信贷支持。

“茶园确权帮企业融资打通门路,我们的春茶实现产销两旺。”福建省福州市云海臻品茶业有限公司负责人王根海说。

“确权难是涉农企业融资堵点。福州市积极开展山地、茶园、果园、厂房等生产要素确权登记工作,在此基础上,金融机构结合特色农产品企业实际需求,量身定制信贷产品,推动涉农企业‘资源变资产、资产变资金’。”国家金融监督管理总局福建监管局有关负责人说。

结构性货币政策工具“聚焦重点、合理适度、有进有退”,持续加大对普惠金融、科技创新等国民经济重点领域和薄弱环节的支持力度。6月末,普惠小微贷款余额同比增长26.1%,比各项贷款增速高14.8个百分点;上半年,新发放企业贷款加权平均利率为3.96%,比上年同期低25个基点。

上半年,中国人民银行降准0.25个百分点,释放长期流动性,增强信贷总量增长的稳定性和可持续性,切实服务实体经济。人民币各项贷款增加15.73万亿元,比上年同期多增2.02万亿元。

资金有保障,助力广大经营主体向上生长。

政策帮我们渡过了难关。”湖南省祁阳市故乡缘餐饮有限公司董事长黄飞说,“今年上半年,政策延续优化。截至6月底,我们已享受各项税费减免9.7万元,采购原材料的资金有了保障,增加露天就餐区,吸引新客源的也有了着落。”

延续并优化小微企业和个体工商户的所得税政策;将小规模纳税人的增值税征收率降至1%;对月销售额10万元及以下的小规模纳税人免征增值税……财税部门发布了一系列延续优化和创新实施的税费优惠政策,小微企业和个体工商户拿到手的税费“礼包”沉甸甸。

——返还补贴,供需对接等多措并举,增强企业稳岗扩岗能力。

聚焦就业、创业新情况新特点,各地区各部门实施一系列政策举措,增强企业稳岗扩岗能力。内蒙古继续通过“免申即享”模式直接向符合条件的企业精准发放稳岗返还资金;黑龙江对就业带动能力强的企业配备就业服务专员,提供用工、培训等一揽子扶持措施;在广东,高铁站也是“就业站”,实现“出闸即招工”“到站即选岗”供需快速对接……

一季度,人力资源和社会保障等部门联合开展春风行动暨就业援助月活动,累计举办各类招聘活动5.8万场;扎实开展职业技能培训,发放职业技能培训超过261万张,全国开展补贴性职业技能培训350万人次。

(下转第二版)